

青春画笔绘出村韵乡愁

——郓城县张营街道大学生志愿者墙绘活动见闻

“有机会参与到家乡建设中,是非常有意义的事,热点累点也值得。”8月5日上午9时许,在郓城县张营街道吴店村村口,大学生黄艳君专注地在墙上绘画,额头上满是汗水。

自7月26日起,这样的场景已在村里持续了10余天。来自张营街道辖区的20余名大学生组成志愿队,开展“唱响张营的故事——我为家乡画美好”暑期社会实践活动,用画笔为乡村发展注入新活力。

墙绘里的乡野记忆装满“村民心声”

活动启动前,张营街道的工作人员走进街头巷尾,拉着村民聊天。“大爷,您觉得在墙上画点啥能想起年轻时候的事儿?”“孩子们平时最爱念叨村里的哪样东西?”墙绘主题从一开始就扎进了乡心里。

志愿队带着颜料桶和画笔走进村落,将与村民座谈时收集的主题“搬”上原本光秃秃的墙壁:村口结满柿子的老树、

巷子里追逐的土狗、孩子们书包上的动漫英雄……

如今的吴店村,灰墙变身“记忆墙”。孩子们放学后不再扎堆玩手机,而是拉着大人寻找画中的“秘密”:“这个画的是啥?”“那棵柿子树原来长在哪个位置了呀?”

“这是海绵宝宝和派大星!”那些藏在故事里的美好事物被定格在墙上,让孩子们感受到“被看见”的温暖。

村民们更是对这些墙绘赞不绝口。“以前这墙光秃秃的,现在画了这些画,整个村子都变得上档次了!”一位村民说。

每天晚饭后,老人带着孩子在村里转转,指着墙上的画给孩子讲故事成为村里一道亮丽的风景。

创作融入乡土元素与历史文化

志愿队结合村落实际,秉持“亮点纷呈”理念精准创作。在主要街道,运动健儿

的形象跃然墙上,传递活力;百姓家门口的石榴树、杏树旁,被画上饱满的果实,尽显乡村生活的生机。

“墙绘特别融入了乡村历史文化,你看这个,呈现的是刘本善与施耐庵的故事。”张营街道宣传委员宋昌益指着一幅已经完成的墙绘向记者介绍。刘本善与施耐庵在郓城结下深厚情谊,这段经历也为施耐庵创作《水浒传》积累了丰富素材。如今,志愿者用生动的画笔将这段佳话展现了出来。墙体上,刘本善与施耐庵促膝长谈,一同探讨文稿,画面栩栩如生。

“这段历史,好多年轻人都不知道了,现在画在墙上,来来往往的人都能看见,也能让更多人知道吴店村有这么一段历史,有时候还能给来串门的亲戚讲讲这画里的故事。”村民孔德才说。

青春力量为乡村振兴添彩

16岁的高二学生王孟雨也是志愿者之

一,她笑着说:“我从小喜欢画画却没过过专业机构,这次跟着哥哥姐姐们,既能做志愿服务,又能学知识。”

一群年轻志愿者带来的不仅是色彩,更用艺术接住了孩子们的心声,让人居环境提升既“好看”又“暖心”。张营街道工作人员肖善感慨:“学生们心细,懂群众眼里的乡村。”

村民们也感受到了村子的变化。“现在村里比以前热闹多了,不光孩子们喜欢,我们大人看着也舒心,感觉村子都‘年轻’了好几岁。”车市村的村民看着正在绘画的王孟雨,忍不住夸赞,“这些学生真是好样的,为咱村做了件大好事。”

记者采访得知,志愿者们还将陆续走进张营街道其他村落,持续用画笔描绘家乡美好。他们以细腻笔触将乡村元素艺术化呈现,锁住乡愁,助力人居环境提升,为乡村振兴注入青春活力,更在孩子们心中播下了热爱家乡的种子。

记者 张慧



牡丹书房:读书纳凉两相宜

近日,单县牡丹书房里灯火通明、清凉宜人,小朋友刘瑾呈和奶奶一起饶有兴趣地阅读《伊索寓言》。暑假期间,单县城区百余处文化场所免费向市民开放,并提供各类书籍,市民可在安静、清洁、凉爽、舒适的环境里开心阅读。

通讯员 刘波 记者 王富刚 摄

“剪纸课太有趣了!我现在能剪出牡丹花了!”近日,在单县南城街道七里庄社区的青少年活动室,六年级学生李同手捧刚完成的剪纸作品,脸上洋溢着自豪的笑容。

暑期托管课程开课以来,社区服务中心内热闹非凡。孩子们在志愿者的带领下,或专注地临摹书法字帖,或围坐一堂学习非遗剪纸技艺,空气中弥漫着墨香与欢声笑语。

近年来,七里庄社区紧扣新时代青少年成长需求,以“文化育人”为核心,创新打造集阅读、实践、传承于一体的青少年成长生态圈。今年以来,已累计开展各类主题活动15场,服务覆盖800余人次,走出了一条独具特色的青少年文化培育之路。

走进社区图书阅览室,整齐排列的书架间,一个专属青少年的阅读区格外醒目。这里藏书超过千册,其中科普类读物占比达四成。“我们最近组织了‘科学探秘’主题阅读活动,孩子们对宇宙和机器人特别感兴趣。”社区工作人员王婷介绍。

书香满社区 童心向未来

——单县七里庄社区打造青少年文化成长新天地

在隔壁的青少年活动室,桌上摆满了实验模型、手工工具和剪纸材料。“这些设备不仅让孩子们动手动脑,还增强了他们的团队协作能力。”社区志愿者刘师傅边指导孩子做手工边说,“很多家长反映,孩子参加几次活动后更爱表达了更有耐心了。”

红色教育同样成为七里庄社区青少年工作的亮点。五四青年节期间,社区联合菏泽家政职业学院举办了“诵青春社区 传五四薪火”主题活动。活动现场,6名青少年深情朗诵革命先烈的家书,慷慨激昂的声音令在场观众热泪盈眶。

“那一刻我仿佛穿越到了那个战火纷飞的时代,感受到了信仰的力量。”参与朗诵的中学生张迈向感慨地说。

为增强青少年的参与感和主人翁意识,社区还创新设立“青年议事厅”,定期召开恳谈会,围绕文化空间运营、活动策划等内容征集建议。“以前总觉得社区的事和我们没关系,现在我们能提意见、做决定。”正在读高一的林莹笑着说。

此外,七里庄社区构建起全时段育人网络,推出“四点半课堂”“小荷学堂”等课后托管服务,涵盖书法、绘画、非遗剪纸等多种特色课程。今年暑假推出的“头雁红”小先锋悦享自然之旅更是将传统文化教育与自然科学普及相结合,深受孩子们喜爱。

“社区服务中心不仅是孩子们放学后的去处,更是他们成长的‘充电站’和快乐‘大本营’。”七里庄社区党支部书记赵文华表示,“我们将持续深化文化社区建设,用文化之光点亮更多孩子的幸福人生。”

从书香浸润到科学启蒙,从红色传承到志愿服务,七里庄社区正以文化为纽带,绘就一幅青少年健康成长的生动画卷。

通讯员 谢丽 记者 王富刚



足球小将竞技绿茵场

近日,菏泽首届“奥腾杯”青少年五人制足球赛在晋西新区岳程街道全民健身中心足球场开赛。本次赛事为期3天,吸引了全市41支队伍参赛。赛场上,小球员们个个精神抖擞,熟练运用传球、带球、射门等技巧,展开激烈角逐。教练员的指导声、队友的加油呐喊声此起彼伏。此次赛事不仅为青少年搭建了切磋球技的平台,更让他们在团队协作与顽强拼搏中收获成长,为菏泽青少年体育事业发展注入蓬勃动力。

记者 王燕 毛慎沛 摄

三链融合强根本 三维聚力促提升

巨野县以机关党建赋能县域高质量发展

巨野县委县直机关工委

近年来,巨野县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧扣“以高质量机关党建促进高质量发展”主题,创新“333”工作思路,推动党建工作延链、补链、强链,聚链成势,构筑起机关党建赋能经济社会高质量发展新格局。先后荣获“全国‘四好农村路’示范县”“全国村庄清洁行动先进县”“全国七五普法中期先进县”“全国信访工作示范县”“全省高质量发展进步县”等荣誉称号,全县经济社会发展持续攀高向新。

一、坚持“三大导向”,织密党建“组织链”。为破解党建工作中存在的短板和不足,巨野县坚持高点定位、统筹谋划,探索出“问题导向、目标导向、结果导向”三大工作路径,推动党建工作从“短链”向“长链”延伸。坚持问题导向,推动党建“清零行动”。严格对照党的组织生活制度,全面梳理党组织存在的共性和个性问题,建立问题台账,实行销号管理和工委委员包保责任制。联合县委巡察办强化问题整改落实,确保党建规定动作不走样、不落空,实现问题“清零”,为党建工作高质量发展夯实基础。坚持目标导向,精准破解发展难题。出台《县直单位服务高质量发展绩效考核办法》《关于指导督促单位党组(党委)

履行机关党建主体责任的意见》等制度文件,找准党建工作薄弱环节,以创促建、以创促改,将模范机关创建转化为提升党建质量、破解发展难题、推动事业进步的有力抓手。坚持结果导向,激发党建内生动力。围绕党建与业务深度融合,充分发挥党组织的战斗堡垒作用和党员的先锋模范作用,建立模范机关创建长效机制。通过建设学习型、服务型、创新型、和谐型、廉政型“五型”机关,激发党组织创造力和党员活力,推动党建工作与经济社会发展同频共振。

二、实施“三大工程”,夯实党建“阵地链”。为破解党建工作“两张皮”和各自为战的问题,巨野县坚持融合思维,实施“理论+实践”融合工程,推动党建工作从“断链”向“连链”转变。实施理论与实践融合工程,筑牢思想根基。将学习宣传贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,纳入理论学习中心组学习内容,开展列席旁听58次。创新开设“麟州大讲堂”“麟州机关党旗红微课堂”,县委常委会和各级党组织书记带头讲党课300余场,形成“五学联动”模式,推动理论学习常

态化、制度化。在“我为群众办实事”实践活动中,6000余名党员干部深入一线,为群众解决急难愁盼事项2000余件,切实将理论学习成果转化为服务群众的实际行动。实施党建与业务融合工程,凝聚发展合力。突出“党建+”理念,系统推进抓党建促乡村振兴、促深化改革、促社会和谐,确保重点工作落到实处,形成了常委部门带头、县委部门联动、机关部门联建的强大工作合力。深化社区“双报到”工作,79家县直机关企事业单位党支部到22个社区报到,对接“共驻共建”项目89个,开展志愿服务3000余次。选派111名机关党员干部担任第一书记,推动机关党支部与“第一书记村”结对帮扶,开展“百个支部联基层,百名书记当先锋”活动,助力乡村振兴。坚持党建带团建,开展“青年学习汇”“青年大比武”等十大活动,激励青年争先创优。巨野县税务局荣获“全国青年文明号”“全国五四红旗团支部”称号。实施责任与效能融合工程,优化营商环境。聚焦优化营商环境各环节、各领域,制度化开展“一月一案例分析,一月一警示教育”,努力营造强作风、优环境的良好氛围。积极开展“亮身份、树形象、作表率”主题活动,在

窗口单位设立56个“党员先锋岗”,发挥党员带群员、组织带环境作用。组建县直机关党员志愿服务人才库,组织600余人次党员志愿者精准服务省市重点项目和重大活动,以实际行动助推经济社会发展。2024年,巨野县开展精准招商217次,签约过亿元项目101个,落地过亿元项目74个,总量稳居全市前列。

三、探索“三大创新”,擦亮党建“品牌链”。为破解党建工作固守成规、因循守旧的问题,巨野县树立创新意识,探索“五步工作法、五比五提高、党建品牌效应”三大创新举措,推动党建工作从“细链”向“粗链”转变。创新实施“五步工作法”,夯实党建基础。依托“灯塔—党建在线”平台,创新实施月初“条目式”提醒、月中“表格式”统计、月末“层级式”督导、季度“片区式”调研、年终“细则式”考核的“五步工作法”。通过线上线下相结合的方式,全县6255名党员的理论学习和党性锻炼进一步加强,860余名党务干部明责必知、履责必为,268个党支部组织生活实现规范化、标准化,机关党建质量全面提升。创新开展“五比五提高”,提升队伍素质。围绕新时代党的建设总要求,创新开展“五比五提高”活

动,通过比学习、比担当、比服务、比创新、比纪律,推动党员干部理论水平、政治能力、工作能力、发展能力和廉政能力全面提升。活动开展以来,党员干部队伍整体素质显著跃升,经济社会发展动能持续释放。党群干群关系更加密切,组织和党员干部的战斗力的显著增强。创新党建品牌集群,构建红色矩阵。擦亮“红旗高扬”党建品牌,实施“一支部一品牌一LOGO”工程,形成县委办“红旗高扬 忠诚担当”、县人常委员会机关“红旗高扬 人大护航”等57个各具特色的红色品牌。建成以县行政中心10个单位为核心、15个单位为示范园、17个单位为示范带的“一核一圈一带”红色品牌党建示范格局,县直机关党建品牌集群效应日益彰显。

党建引领发展,绘就崭新画卷。2024

年,巨野县实现地区生产总值485.12亿元,增长6.7%,增速居全市第一;完成一般公共预算收入36.72亿元,增长4.1%,增速居全市第一;全体居民人均可支配收入29783元,同比增长6.8%,居全市第2位。规上工业增加值、全社会消费品零售总额等指标增速均居全市前列。新时代巨野经济社会的发展离不开党建的引领作用,离不开党组织的战斗堡垒作用,离不开广大党员的先锋模范作用。在全面深化改革的大潮中,巨野县不忘初心,破浪前行,通过链动党建聚势发展,“链”出机关党建新路子、“链”出机关党员新活力、“链”出机关工作新风貌,淬炼县直党组织和党员干部忠诚干净担当的政治品格,在探索机关党建新模式、新途径中,以高质量党建引领高质量发展,奋力书写了美好巨野的新篇章。



以高质量机关党建促进高质量发展
全省“深化改革创新 怎么看怎么办”征文获奖作品展示
市委市直机关工委主办